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ALCUNE DELLE INIZIATIVE DI SOSTEGNO ALLA NUOVA MOBILITÀ
DEGLI ITALIANI IN GERMANIA

	GERMANIA
	Attraverso un efficace coordinamento tra i Com.It.Es. in Germania e il supporto dell’Ambasciata, si sta provvedendo all’aggiornamento della Guida “Primi Passi in Germania”.
La Guida, che risale nella prima versione al dicembre 2013, costituisce un utile mezzo di informazione, non solo per tutti coloro che vogliono conoscere i “primi passi” da compiere quando ci si trasferisce in Germania, ma anche per i connazionali già residenti che vi trovano dettagliate informazioni pratiche sul mondo tedesco e sui servizi erogati dalla nostra rete diplomatico-consolare.
L’aggiornamento della Guida è stato possibile grazie anche a dei finanziamenti integrativi ad hoc per la rete dei Com.It.Es. concessi di recente sul cap. 3103 del 2015 da parte della DGIT.


	Consolato Generale COLONIA
	Il 23 giugno 2015, nei locali dell’Istituto Italiano di Cultura, si è svolto un incontro pubblico dedicato a “La nuova mobilità degli italiani in Nordreno-Vestfalia”, con un focus particolare sulle opportunità di lavoro in questo Land. L’evento, organizzato dal Consolato Generale insieme al Com.It.Es., è stato realizzato in collaborazione con l’Agenzia del Lavoro di Colonia, autrice di una presentazione sulla situazione occupazionale in NRV, sugli sbocchi professionali che offrono maggiori prospettive d’inserimento, sulle modalità di presentazione della propria candidatura, sulle piattaforme dove cercare un lavoro e su come prepararsi affinché tale ricerca abbia maggiori chance di successo. Alla realizzazione dell’evento ha partecipato anche la Camera dell’Artigianato di Colonia, un cui rappresentante ha delineato un quadro delle opportunità di formazione professionale nel settore dell’artigianato e presentato le iniziative della Camera finalizzate all’inserimento di cittadini stranieri nei progetti di apprendistato dalla stessa promossi.
L’incontro si è concluso con la presentazione della pagina Facebook realizzata nei mesi precedenti dal Consolato Generale. Essa è rivolta a coloro che, appena trasferitisi o in procinto di trasferirsi in NRV, necessitano di un quadro realistico e di informazioni puntuali sulle prospettive d’inserimento nella società e nel mercato del lavoro locali. 

	Consolato Generale FRANCOFORTE

	Il Consolato Generale ha incoraggiato e patrocinato, in collaborazione con il Com.It.Es., l’evento “Festa di Benvenuto” per i nuovi Italiani a Francoforte, organizzato dall’associazione “Piazza Francoforte” nei locali della Missione Cattolica Italiana. La manifestazione ha permesso di mettere in contatto gli Italiani di più recente arrivo con alcuni esperti/volontari in grado di fornire indicazioni utili per un più facile inserimento in Germania (locazione immobiliare, apertura del conto in banca, iscrizione scolastica, questioni fiscali, servizi consolari, aspetti amministrativi, etc.). I volontari, nel contesto di specifici tavoli di lavoro, hanno fornito nel corso della serata la propria consulenza.
Il Consolato Generale ha attivato anche nel corso del 2015 il programma “Wegbegleiter”, in collaborazione con la CARITAS di Francoforte. Attraverso un contributo (che nel 2015 è stato di 15.000 euro), la CARITAS si incarica di fornire un servizio di assistenza, interpretariato e accompagnamento a un bacino di almeno 40 connazionali (segnalati dal Consolato Generale e/o presentatisi spontaneamente agli uffici CARITAS di Francoforte) per il disbrigo di una serie di pratiche e incombenze presso l’Amministrazione tedesca (apertura o gestione di conti bancari, domande di sussidio, locazione di appartamenti, iscrizione scolastica dei figli, etc.). Il programma, studiato inizialmente per la componente più anziana e meno integrata della collettività italiana, si è allargato anche ad un’utenza di più recente arrivo. 


	Consolato FRIBURGO

	Nell’intento di realizzare alcune attività specificamente destinate ai protagonisti dei nuovi flussi migratori, nel corso del 2015 sono stati avviati proficui contatti sia con il CET (Center for European Trainees) di Esslingen che con il Welcome Center di  Friburgo e consolidato i rapporti già esistenti con la Camera dell’Artigiano di Friburgo. L’ottima collaborazione con i predetti interlocutori ha consentito di pianificare un preciso programma di eventi  dedicati ai nostri giovani sia nell’anno in corso che per l’inizio del 2016. 
Coinvolgendo anche il Com.It.Es. di Friburgo a cui,  per tali specifiche iniziative , è stato concesso un finanziamento integrativo ad hoc da parte del MAECI, questo Consolato effettuerà  in data 2, 3, e 4 dicembre p.v., rispettivamente a Tiengen, Friburgo e Lörrach,  tre serate informative aventi ad oggetto il sistema di formazione duale, l’inserimento nel mondo del lavoro locale e il riconoscimento dei titoli di studio e delle qualifiche professionali conseguiti in Italia. 
Agli incontri “laboratorio” i giovani potranno interloquire con i rappresentanti delle succitate istituzioni che, dopo le presentazioni delle rispettive azioni e scopi perseguiti,  forniranno loro la documentazione  pertinente e potranno altresì raccogliere le domande di partecipazione ai progetti di tirocinio in corso dei soggetti che fossero eventualmente interessati.
Nell’ambito della cooperazione in essere con il sopra menzionato Welcome Center di Friburgo è stato creato un  gruppo di lavoro, a cui hanno aderito anche la Camera di Commercio di Friburgo e il CET,  per la promozione e  la realizzazione congiunta  di una serie di analoghe iniziative - tra cui quella di stabilire un portale comune di contatti (networking) e organizzare incontri tematici -   rivolte ai giovani italiani e spagnoli. Il prossimo incontro nel senso indicato, è previsto per fine febbraio/inizio marzo 2016.


	Consolato Generale MONACO
	Il Consolato Generale ha attivato una collaborazione con la neocostituita sezione di Monaco di “AIRIcerca” (Associazione Internazionale Ricercatori Italiani), creatasi con lo scopo di riunire tutti i ricercatori italiani all'estero per cercare di fare rete, ma soprattutto per provare a diventare un punto di contatto tra i tanti ricercatori espatriati e le nostre istituzioni.
È stata recentemente creata una Tavola Rotonda italo-tedesca, dove esponenti della nostra comunità si confrontano informalmente con funzionari delle istituzioni e intellettuali locali su temi quali l’integrazione o la percezione dell’Italia nei media tedeschi.
Si intende promuovere una rete di scrittori italiani che risiedono a Monaco di Baviera, con lo scopo di favorire i contatti con gli editori e le librerie.


	Agenzia Consolare WOLFSBURG
	[bookmark: _GoBack]Il progetto “Mano nella mano”, ideato e curato dalla Agenzia Consolare, garantisce ai connazionali di recente arrivo un servizio completamente innovativo e senza precedenti. 
Disponendo solo di scarse risorse l’Agenzia Consolare si serve in primo luogo di attori esterni per realizzare e concretizzare gli obiettivi del progetto. Con il consistente arrivo di nuovi cittadini italiani a Wolfsburg, gli uffici di consulenza a disposizione dei connazionali presenti sul territorio della città hanno ritenuto opportuno riunirsi creando un gruppo di lavoro.
Lo scopo del gruppo di lavoro, è quello di monitorare questa nuova fase di migrazione e di avviare nuove iniziative allo scopo di ottimizzare il sostegno e facilitare l’integrazione, individuando punti nevralgici ed eventuali interventi da attivare ad hoc presso le locali istituzioni. 
Il progetto “Mano nella mano” - per il quale è stato anche ideato un logo utilizzato come segno di
riconoscimento - è nato proprio perseguendo quest’obiettivo.
I connazionali di recente arrivo spesso, a causa della barriera linguistica, necessitano di essere supportati e talvolta accompagnati nei primi passi dell’inserimento.
A questo proposito è stato individuato un pool di volontari, sia italiani che tedeschi, i quali si prestano a fare da traduttori nel momento in cui il nuovo cittadino ha necessità di sostenere un colloquio con le istituzioni locali (ad es. uffici della cassa malattia, dell’agenzia del lavoro, delle agenzie immobiliari, ecc.).
Sarà compito dell’ufficio interessato mettersi in contatto con i suddetti volontari laddove se ne presenti la necessità.


	Cancelleria Consolare BERLINO
	Sin dal giugno 2013 la Cancelleria Consolare dell’Ambasciata ha istituito una Tavola rotonda al fine di individuare possibili misure da adottare a sostegno dei giovani connazionali che vengono a Berlino a causa dell’alta disoccupazione giovanile presente in Italia, ma che al contempo trovano difficoltà a trovare qui un lavoro. Tale problematica è riconducibile essenzialmente a due variabili: la scarsa conoscenza del tedesco dei giovani che si trasferiscono qua e la mitizzazione nelle giovani generazioni, attraverso i media, della città di Berlino, come luogo delle mille opportunità ma che in realtà ha ancora livelli di disoccupazione quasi paragonabili al nostro Mezzogiorno e doppi rispetto ad altre parti della Germania. 
Il gruppo, del quale fanno parte l’Ambasciata, il Com.It.Es., la Missione Cattolica, i Patronati, la Caritas ed altri enti assistenziali tedeschi, si riunisce semestralmente al fine di individuare e coordinare possibili strategie mirate a migliorare la divulgazione delle informazioni e ad assistere efficacemente i giovani connazionali di recente arrivo (e non solo). 


	Consolato Generale HANNOVER
	Il Consolato Generale, insieme al Com.It.Es., alle associazioni presenti sul territorio e al patronato, ha affrontato, in diverse occasioni, il  tema dell’integrazione dei giovani italiani di recente arrivo nella realtà tedesca cercando di individuare possibili strategie al fine di prestare assistenza ai connazionali sia tramite la divulgazione delle informazioni sia accompagnandoli nei vari uffici o istituzioni locali per superare la barriera linguistica. 



	Consolato DORTMUND
	Sempre nella prospettiva di provvedere all’integrazione dei giovani connazionali di recente arrivo nella realtà tedesca, il Com.It.Es della nostra circoscrizione si è adoperato ad incaricare due dei suoi membri a fungere da “mediatori” e accompagnatori presso le istituzioni tedesche per i primi adempimenti burocratici da assolvere e superare, in tal modo, l’ostacolo della barriera linguistica. 
Il 15 Novembre 2015, inoltre, il Consolato, insieme al Com.It.Es., ha organizzato un incontro con la collettività italiana presente nella città di Bochum durante il quale si è discusso, tra le altre cose, delle problematiche relative ai connazionali di recente arrivo. 


	Consolato Generale STOCCARDA
	Il Consolato Generale sta organizzando una manifestazione denominata “Arbeiten in Deutschland – Nutze Deine Chance” (Lavorare in Germania: utilizza le Tue opportunità), che si terrà il 3 Febbraio 2016 presso la Camera dell’Artigianato di Stoccarda ed è destinata ai connazionali in cerca di lavoro con particolare riguardo ai giovani.
La finalità della manifestazione è quella di fornire ai nostri connazionali informazioni concrete su come cercare lavoro, modalità di candidatura, riconoscimento titoli, possibilità di far riconoscere eventuali qualifiche acquisite in Italia, formazione professionale, contratti di lavoro e assicurazione malattia.
Saranno coinvolti vari enti ed istituzioni quali il Consolato Generale, Ministero dell’Economia e Finanze del Land, Welcome Center, Agentur für Arbeit (Ufficio del Lavoro), Job Center, Camera dell’Artigianato, Camera di Commercio, DGB, CET (Center for European Trainees), Com.It.Es., ACLI e MCI.
Con questa manifestazione si vuole lanciare un chiaro messaggio sulla collaborazione che esiste tra le varie istituzioni che si trovano confrontate con questo nuovo flusso migratorio e contemporaneamente fornire ai partecipanti indicazioni precise sulla natura e compiti delle varie istituzioni nonché come poter utilizzare e/o migliorare il loro bagaglio culturale e professionale. 
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